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KATREBA, Z.: Military and political measures before the Slovak Republic's entranee in the war
against the Soviet Union. Vojenská história, 4 ,  2 ,  2000, pp 36 — 56, Bratislava
The above mentioned work represents a historical analysis and assessment o f  military-political steps
of  the German and Slovak side directed to the participation o f  Slovakia i n  war against the USSR i n
1941. With the use o f  a comparative method he brought to closer attention a number o f  mapped or-
ders, instructions and directives for the armed forces components, the contents, sequence and reali-
sation o f  which orders provides a proof about a higher level of  insight into the German intents and
the willingness to co-operate in their realisation.
Military History. Slovakia in the war against the Soviet Union. WWII. 1941.

Dňa 19. júla 1940, necelý mesiac po ukončení ťaženia vo Francúzsku, bol gene-
ral Erich Marcks, náčelník štábu 18. armády poverený vypracovaním štúdie o útočnej operácii
proti Sovietskemu zväzu. Plánovanie a príprava útoku postúpili do zimy 1940 tak ďaleko, že
18. decembra Hitler schválil Smernicu č. 21 na operáciu Barbarossa.!

Nemecké prípravy na vojnové ťaženie boli na jar 1941 už v plnom prúde a na východe Eu-
ropy vo Východnom Prusku, v Generálnom Gouvermente a v Rumunsku sa v tom čase sústreďo-
valo viac ako 150 divizií rozdelených do troch skupín armád. Skupina armád Sever (veliteľ —
poľný maršal Wilhelm von Leeb) mala postupovať cez pobaltské republiky na Leningrad,
skupina armád Stred (veliteľ — poľný maršal Fedor von Bock) mala po zničení sovietskych vo-
jsk v Bielorusku smerovať na Smolensk a Moskvu. Skupina armád Juh (veliteľ — poľný maršal
Gerd von Rundstedt) dostala úlohu postupovať smerom na obilné oblasti Ukrajiny (obsadiť Ky-
jev a znemožniť ústup sovietskych vojsk za Dneper) a kaukazské ropné polia.

Vojenské zväzky v sile asi štyridsať divizií poskytli aj spojenci a satelity Nemecka. Na útok
bolo pripravených viac ako 3 milióny vojakov, približne 3900 tankov a asi 3800 lietadiel s pod-
porou takmer 7500 hlavní delostrelectva?

IMESSENGER, CH.: Poslední Prušák. Brno, Bonus A 1998, s. 176.
Lenže skôr ako sa mohla táto smernica uskutočniť, muselo Nemecko časť svojich plánov revidovať. Príčinou bo-

" l o  neúspešné ťaženie Talianska proti Grécku od 28. 10. 1940 a prevrat v Juhoslávii po pripojení tohto štátu k „Paktu
troch“ (25. 3. 1941). Predovšetkým tento posledný dôvod bol pravdepodobne aj jeden z osudových dôsledkov pre
ťaženie nacistického Nemecka proti  ZSSR. Pôvodne určený dátum pre útok na ZSSR bol 15. máj, no práve pre pre-
vrat v Juhoslávii v noci z 26. na 27. 3. 1941 bol  posunutý o 38 dní. Prevrat v Juhoslávii bol  vo veľkej miere pripravený
a realizovaný s vedomím vlády ZSSR. Zmluva o neútočení a priateľstve medzi ZSSR. a Juhosláviou bola podpísaná
v noci z 5. na 6. apríla 1941. Podľa A .  Hitlera táto zmluva juhostovanský odpor zosilnila, a okrem toho bola pod-
porená sovietskym záväzkom na dodávku zbraní a munície, ktorú zmarila iba rýchla nemecká reakcia. 3. apríla 1941
vydalo nemecké hlavné veliteľstvo rozkaz, podľa ktorého sa operácia Barbarossa odkladala vzhľadom na akcie na
Balkáne najmenej o štyri týždne.

MIKUNDA, V. :  Finále Drang na Osten „zbabrala“ Juhoslávia. Apológia, 3., 1995, č.5, s. 27.
MORAVCOVA, D . — BELINA, P . —PECENKA, M.: Kapitoly z dč j in mezinárodních vztahú 1914 — 1941. Praha,

ISE 1994, s. 107— 109.
O vzťahoch ZSSR a Nemecka v r .  1939 — 1941 bližšie: MASER, W.: Porušení slova, Ostrava, Oldag 1996.
ŽTaliansko vyslalo do vojny expedičný zbor s tromi motorizovanými divíziami a dvoma leteckými skupinami, ktorý

bojoval v rámci skupiny armád „Juh“. V zostave tejto skupiny armád útočila aj rumunská 3. a 4. armáda v sile 13 peších
divízií a s 5 pešími, 1 motorizovanou a 3 jazdeckými brigádami. Rumunské letecké útvary pôsobili v rámci
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